
豊岡グッドローカル農業（以下、適宜「GLA」）

アンケート調査（2022年度） 調査結果

＜詳細版＞

＜調査概要＞

■調査期間 ： 2022年4月～5月

■調査対象 ： 市内の水田耕作農家 6,236戸

■配布・回収方法 ： 農会長を通して全調査対象に配布し、回収

※営農計画書の配布・回収とあわせて実施
※Web回答フォームも設置

■有効回答数（回収率） ： 4,086件（65.5％）

※うちWeb回答は71件（有効回答の1.7％）
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○回答者のうち、70歳代以上で４割強、60歳代以上では７割を占める。

○一方、50歳代以下は、割合としては約17％と低いが、693件の回答があり、若い世代

の農業者からも一定の回答を得た。

※農林業センサス（2020）の豊岡市の経営主年代別の農業経営体数をみると、各年代の割合はアンケート回答者
と近い割合となっており、各年代からバランス良く回答があったと考えられる（ただし、アンケートの調査対象は
農業経営体ではなく、市内の全水田耕作農家）。

■回答者の年代

年代 件数 割合
うちWeb
回答件数

割合

～20歳代 5 0.1% 0 0.0%

30歳代 36 0.9% 2 2.8%

40歳代 163 4.0% 4 5.6%

50歳代 489 12.0% 17 23.9%

60歳代 1140 27.9% 26 36.6%

70歳代～ 1732 42.4% 14 19.7%

無回答 587 14.4% 10 14.1%

複数回答者 66 2

合計 4,086 100.0% 71 100.0%

［参考］農業経営体の経営主年齢階層別の経営体数

出典：農林業センサス（2020）

年代 経営体数 割合

～20歳代 4 0.2%

30歳代 18 0.9%

40歳代 83 4.0%

50歳代 236 11.5%

60歳代 701 34.2%

70歳代～ 1,010 49.2%

合計 2,052 100.0%

＜調査結果（単純集計）＞
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＜調査結果（単純集計）＞

■GLAの認知度・理解度

○GLAの調査前の認知度は7.1％

（292件）。

○（GLAの説明書類を配布し、回答前に

読むことを促したうえで）

理解度について、

「よく理解している」と「ある程度理解

している」の合計が14.4％（590件）。

一方、「よくわからない」が63.1％

（2,577件）と多く、「関心がない」は

13.9％（568件）であった。

項目 件数 割合

はい 292 7.1%

いいえ 3,503 85.7%

無回答 291 7.1%

合計 4,086 100.0%

項目 件数 割合

よく理解している 19 0.5%

ある程度理解している 571 14.0%

よくわからない 2,577 63.1%

関心がない 568 13.9%

無回答 351 8.6%

合計 4,086 100.0%

［調査前の認知度］
（GLAを聞いたことがあったか）

［理解度］
（GLAの意味、考え方、目標など）
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■GLAを知ったきっかけ（調査前段階）

○調査前段階のGLAを知ったきっかけ（情

報源）は、

「広報紙」が53.4％（156件）と最も多く、

「市職員から聞いた」が28.8％（84件）、

「市の公式HP」が18.5％（54件）と続く。

また、

「SNS」は11.6％（34件）、

「市職員以外から聞いた（口コミ）」は

11.3％（33件）となっている。

［知ったきっかけ］
（GLAを調査前に聞いたことがあったものが、どこで知ったか）
※複数回答可

項目 件数 割合

広報誌 156 53.4%

市職員から聞いた 84 28.8%

市の公式HP 54 18.5%

SNS 34 11.6%

市職員以外から聞いた 33 11.3%

その他 36 12.3%

無回答 3 1.0%

回答者数 292 100.0%

＜調査結果（単純集計）＞
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■GLAの取組実践について

○2021年度の取組実践の実績は、

環境分野が64.7％（2,645件）

経済分野が42.3％（1,730件）

社会分野が51.9％（2,119件）

○GLAの取組実施度※は34.8％

（1,423件）。

［2021年度のGLAの取組実績］

＜調査結果（単純集計）＞

［2022年度のGLAの取組予定］

分野
１つ以上の取組を
実践している件数

割合

環境 2,645 64.7%

経済 1,730 42.3%

社会 2,119 51.9%

各分野で
１つ以上の取組を
実践している件数

割合

1,423 34.8%

件数 割合

環境 2,708 66.3% 63 1.5%

経済 1,818 44.5% 88 2.2%

社会 2,247 55.0% 128 3.1%

件数 割合

1,517 37.1% 94 2.3%

2021年度の
取組実績との差

2021年度の
取組実績との差

分野
１つ以上の取組を
実践している件数

割合

各分野で
１つ以上の取組を
実践している件数

割合

○2022年度の取組実践の予定は、

環境分野が66.3％（2,708件）

経済分野が44.5％（1,818件）

社会分野が55.0％（2,247件）で、

2021年度から各分野で少しずつ取組実施

の増加が見込まれる。

○GLAの取組実施度（予定）は37.1％（1,517

件）。

※豊岡グッドローカル農業の取組実施度は、環境、経済、社会の３分野でそれぞれ１種類以上の
豊岡グッドローカル農業の取組を実践しているものの割合
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■GLAの取組実践状況（2021年度の取組）

○2021年度の取組実践を12要素別にみると、「3.美しい風景」は58.7％、「4.安全な暮

らし」は50.3％、「9.心と身体の健康」は46.3％、「1.自然との共生」は45.2％で４割を

超えている。

○一方、「7.先進技術の活用」は5.8％、「8.地域資源の循環」は7.5％、「10.対話と交流」

は8.9％と少なく、１割未満となっている。

［2021年度のGLAの取組実績］

＜調査結果（単純集計）＞

１つ以上の取組を
実践している件数

割合

１．自然との共生 1,846 45.2%

２．地域の多様性 484 11.8%

３．美しい風景 2,399 58.7%

４．安全な暮らし 2,055 50.3%

５．誇りと責任 1,416 34.7%

６．持続的な経営 1,170 28.6%

７．先進技術の活用 238 5.8%

８．地域資源の循環 307 7.5%

９．心と身体の健康 1,893 46.3%

10．対話と交流 362 8.9%

11．魅力的な仕事 568 13.9%

12．世界にオープン 1,096 26.8%

環
境

経
済

社
会

豊岡グッドローカル農業の12要素
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■GLAの取組実践状況（2021年度の取組）

○環境分野の取組をみると、「畦畔の草刈り」が50.0％、「有害鳥獣による被害防止

対策」が45.7％、「適切な農地の管理」が37.8％、「減農薬による農作物の生産」が

31.5％で、実践が比較的多くなっている。

［2021年度のGLAの取組実績（環境分野）］

＜調査結果（単純集計）＞

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 件数 割合

①有機・無農薬による農作物の生産 461 11.3%

②減農薬による農作物の生産 1,286 31.5%

③生きもの調査の実施 324 7.9%

④堆肥の施用 738 18.1%

⑤その他 21 0.5%

①たじまピーマンの生産 171 4.2%

②地域特産物の生産（①以外） 85 2.1%

③八代オクラの生産 98 2.4%

④在来品種の生産（②・③以外） 111 2.7%

⑤その他 65 1.6%

①適切な農地の管理 1,544 37.8%

②畦畔の草刈り 2,042 50.0%

③休耕田を活用したイベント開催 52 1.3%

④美しい農村風景の魅力発信 135 3.3%

⑤その他 15 0.4%

①多面的機能支払事業による取組への参加 599 14.7%

②有害鳥獣による被害防止対策 1,868 45.7%

③ため池の管理 110 2.7%

④カバープランツ（地被植物）の植栽 22 0.5%

⑤その他 25 0.6%

１．自然との共生

２．地域の多様性

３．美しい風景

４．安全な暮らし

環
境
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［その他の主な具体記述］
・ボカシによる土づくり
・生分解性マルチの使用
・カエルの冬眠地保全

［地域特産物の主な具体記述］
・豊岡ブドウ ・神鍋キャベツ
・特別栽培米 ・山うど

［在来品種の主な具体記述］
・小野芋 ・赤花そば
・七夕豆 ・進美ナス

［その他の主な具体記述］
・その他特色ある作物の栽培

［その他の主な具体記述］
・中山間地域等直接支払交付金
の活用
・地区保全隊の活動

［その他の主な具体記述］
・水路の掃除・除草
・田んぼダム実施
・雑木整理



■GLAの取組実践状況（2021年度の取組）

○経済分野の取組をみると、「減化学肥料・減農薬での生産」が30.2％、「農家同士の

連携」が24.2％で、実践が比較的多くなっている。

［2021年度のGLAの取組実績（経済分野）］

＜調査結果（単純集計）＞

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 件数 割合

①減化学肥料・減農薬での生産 1,232 30.2%

②土壌分析に基づく施肥 330 8.1%

③「コウノトリの舞」認証取得 113 2.8%

④上記以外の認証取得 20 0.5%

⑤その他 21 0.5%

①６次産業化の取組 134 3.3%

②経営規模の拡大 117 2.9%

③農業経営にかかわる研修・セミナー参加 146 3.6%

④農家同士の連携 990 24.2%

⑤その他 7 0.2%

①ドローンの導入 100 2.4%

②ＧＰＳ付田植機、食味収量センサー付コンバインの導入 49 1.2%

③営農支援ソフトの導入 91 2.2%

④上記以外スマート農機導入 32 0.8%

⑤その他 5 0.1%

①農業体験サービスの提供 125 3.1%

②半農半Ⅹなど兼業人材の活用 112 2.7%

③農福連携の取組 88 2.2%

④異業種との連携 20 0.5%

⑤その他 2 0.0%

５．誇りと責任

６．持続的な経営

７．先進技術の活用

８．地域資源の循環

経
済
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［認証取得の主な具体記述］
・ひょうご安心ブランド・ひょうご
推奨ブランドの認証取得
・有機JAS認証取得

［その他の主な具体記述］
・無農薬・有機栽培
・特別栽培米・作物の生産
・食味追及

［その他の主な具体記述］
・GAPの取組実施 ・作業受託

［スマート農機の主な具体記述］
・GPSによる施肥
・除草用ラジコンホバークラフト
・KSAS対応乾燥機

［その他の主な具体記述］
・ソーラーパネルによる自動潅水



■GLAの取組実践状況（2021年度の取組）

○社会分野の取組をみると、「自家菜園で野菜等を栽培」が40.7％、「但馬外の親戚、

友人、知人への農産物の発送」が24.0％で、実践が比較的多くなっている。

［2021年度のGLAの取組実績（社会分野）］

＜調査結果（単純集計）＞

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 件数 割合

①学校給食用食材の提供 91 2.2%

②農産物直売所で販売 344 8.4%

③市内飲食店・旅館等への販売 122 3.0%

④自家菜園で野菜等を栽培 1,664 40.7%

⑤その他 12 0.3%

①農業体験サービスの提供 116 2.8%

②地域住民と交流するイベントの運営 192 4.7%

③都市住民と交流するイベントの運営 40 1.0%

④ＳＮＳや産直サイト等を通じた消費者との交流 61 1.5%

⑤その他 6 0.1%

①女性の雇用、働きやすい環境整備 153 3.7%

②障がい者の雇用、働きやすい環境整備 51 1.2%

③ファン付き作業着やアシストスーツの導入 320 7.8%

④短時間アルバイトの雇用 165 4.0%

⑤その他 1 0.0%

①ＳＮＳ、マスメディアを活用した情報発信 94 2.3%

②農村風景(写真・映像等)の情報発信 116 2.8%

③ＳＮＳで「＃豊岡グッドローカル農業」をタグ付け 32 0.8%

④但馬外の親戚、友人・知人への農産物の発送 980 24.0%

⑤その他 4 0.1%

12．世界にオープン

９．心と身体の健康

10．対話と交流

11．魅力的な仕事

社
会
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［その他の主な具体記述］
・直接販売・個人取引
・収穫体験の実施
・子ども食堂への提供

［その他の主な具体記述］
・おすそ分け
・収穫体験の実施

［その他の具体記述］
・家族で生産



■「豊岡グッドローカル農業」の推進への意見

○213件の記述があり、「豊岡グッドローカル農業」の推進に関する意見は70件で

あった。そのうち、ポジティブな意見は30件、ネガティブな意見は11件、どちらと

もいえない意見は29件であった。

＜調査結果（自由記述）＞
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［ポジティブな意見（抜粋）］

・新しいことや大きなことはできないが、GLAを意識しながらできることに取り組み

たい。

・これからの社会、農業にとても大切な素晴らしいビジョンだと思う。

・「豊岡グッドローカル農業」は今後の農業の進むべき道で、消費者から支持されると

思う。

・最先端の取組みをしているという誇りを持って、一緒に頑張りましょう。

［ネガティブな意見（抜粋）］

・儲からない状態で、前向きなことは考えられない。

・小規模農家、個人農家には関係ないのではないか。

・農業のほとんどを高齢者が担っている地域の現実とかけ離れた政策と感じる。



■「豊岡グッドローカル農業」の推進に関する提案・要望（抜粋）

・もっとPRが必要ではないか。

・農業に触れていない層に注目してもらえるよう、地産地消している飲食店と連携し、

広報をしてはどうか。

・焦点を絞って、具体的に明確なイメージを持ってもらえるように工夫してはどうか。

・取組みの実践を増やすための具体的な支援が必要ではないか。

・取組みを実践するうえでの課題を聞き取り、各要素の推進方法や施策の見直し、展

開につなげてはどうか。

・農地の管理者は高齢者が多いため、新しいことを始めたり新しい価値観を拡げるに

あたり難しい部分もあると思うが、まずは将来のまちづくりの方針をはっきりと示し、

機運を高めることから進めてはどうか。

＜調査結果（自由記述）＞
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■その他の農政に関する提案・要望（抜粋）

＜調査結果（自由記述）＞
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＜農業経営に関する支援＞

・農業機械購入への補助が必要。

・農作業を楽にできるように、アシストスーツ等の普及と補助をしてほしい。

・儲かる農業を推進してほしい。

・米価の下落対策、若い農業の担い手確保対策など、国への働きかけをお願いしたい。

＜施設・環境の維持管理の支援＞

・美しい景観を保てるようにしてほしい。

・安全に効率よく作業できる草刈機の導入支援をしてほしい。

・畦畔の草刈り、管理を外部化できるような仕組みづくりが必要。

・農業を支える基盤として、地域コミュニティーを存続させてほしい。

・遊休農地、休耕田を活用する具体策の提案や、対策実施をしてほしい。

・獣害問題が深刻であり、対策を強化してほしい。



■その他の農政に関する提案・要望（抜粋）

＜調査結果（自由記述）＞
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＜小規模農家・兼業農家の支援＞

・小規模農家の育成に力を入れてほしい。農地取得を支援してほしい。

・兼業農家の支援を考えてほしい。

＜担い手の確保・農業の魅力伝達＞

・若い人の農業への理解を深めるため、農業のアルバイトへの参加促進をしてもらえ

ないか。

・学校での食育・農育を増やしてほしい。こども園などにも広めてほしい。

・将来の農業に魅力を感じてもらうような機会が必要。

・地域に深くかかわること、農作業をすることの喜びや楽しさを広めてほしい。

・高齢者や子どもも楽しんで農業にかかわれる場所、機会ができれば面白い。

・専業農家を公務員にできないか。



■その他の農政に関する提案・要望（抜粋）

＜情報共有・学びの機会の創出＞

・地域の現状等について、広く深く気軽に情報や資料にアクセスできるツールや場所

がほしい。

・生産から消費まで、一貫した学習の機会があるとよい。

＜その他＞

・海、川、農地、山をつないだ取組みが必要。

・地産地消を進めてほしい。

・地区の農業に関する事務を広域化してほしい。

・海外へ農産物が輸出されるようになればよい。

＜調査結果（自由記述）＞
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［調査前の認知度×年代］

＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの認知度

［調査前の認知度×理解度］

○30歳代以下は40歳代以上より、認知度は高くなっている。

件数

項目 はい いいえ 無回答 合計

～20歳代 2 3 0 5

30歳代 7 28 1 36

40歳代 6 145 12 163

50歳代 29 425 35 489

60歳代 97 949 94 1,140

70歳代～ 122 1,479 131 1,732

無回答 40 527 20 587

複数回答者 11 53 2

合計 4,152

割合

項目 はい いいえ 無回答 合計

～20歳代 40.0% 60.0% 0.0% 100.0%

30歳代 19.4% 77.8% 2.8% 100.0%

40歳代 3.7% 89.0% 7.4% 100.0%

50歳代 5.9% 86.9% 7.2% 100.0%

60歳代 8.5% 83.2% 8.2% 100.0%

70歳代～ 7.0% 85.4% 7.6% 100.0%

無回答 6.8% 89.8% 3.4% 100.0%

複数回答者

合計 100.0%

件数

項目 はい いいえ 無回答 合計

よく理解している 10 8 1 19

ある程度理解している 128 440 3 571

よくわからない 109 2,423 45 2,577

関心がない 13 544 11 568

無回答 32 88 231 351

合計 292 3,503 291 4,086

割合

項目 はい いいえ 無回答 合計

よく理解している 52.6% 42.1% 5.3% 100.0%

ある程度理解している 22.4% 77.1% 0.5% 100.0%

よくわからない 4.2% 94.0% 1.7% 100.0%

関心がない 2.3% 95.8% 1.9% 100.0%

無回答 9.1% 25.1% 65.8% 100.0%

合計 7.1% 85.7% 7.1% 100.0%

※年代別の回答数は、年代を複数回答したものをすべて
含むため、有効回答数の4,086件を超えている。
（以下、同様）

※GLAを聞いたことがあったか ※GLAを聞いたことがあったか
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＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの理解度

［調査前の理解度×年代］

○「30歳代」の理解度（「よく理解している」＋「ある程度理解している」）が

最も高く27.8％、次いで「～20歳代」が20.0％となっている。

件数

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

～20歳代 0 1 2 2 0 5 1

30歳代 1 9 18 6 2 36 10

40歳代 1 19 101 28 14 163 20

50歳代 2 59 316 79 33 489 61

60歳代 6 155 704 159 116 1,140 161

70歳代～ 10 245 1,074 243 160 1,732 255

無回答 1 94 398 64 30 587 95

複数回答者 2 11 36 13 4

合計 4,152

割合

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

～20歳代 0.0% 20.0% 40.0% 40.0% 0.0% 100.0% 20.0%

30歳代 2.8% 25.0% 50.0% 16.7% 5.6% 100.0% 27.8%

40歳代 0.6% 11.7% 62.0% 17.2% 8.6% 100.0% 12.3%

50歳代 0.4% 12.1% 64.6% 16.2% 6.7% 100.0% 12.5%

60歳代 0.5% 13.6% 61.8% 13.9% 10.2% 100.0% 14.1%

70歳代～ 0.6% 14.1% 62.0% 14.0% 9.2% 100.0% 14.7%

無回答 0.2% 16.0% 67.8% 10.9% 5.1% 100.0% 16.2%

複数回答者

合計 100.0%

16



＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの理解度
［調査前の理解度×認知度］

○GLAを認知していたものの

理解度（「よく理解している」

＋「ある程度理解している」）

は47.3％で、平均の14.4％

を大きく上回る。

［調査前の理解度×認知度］

［調査前の理解度×知ったきっかけ］

件数

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

はい 10 128 109 13 32 292 138

いいえ 8 440 2,423 544 88 3,503 448

無回答 1 3 45 11 231 291 4

合計 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

はい 3.4% 43.8% 37.3% 4.5% 11.0% 100.0% 47.3%

いいえ 0.2% 12.6% 69.2% 15.5% 2.5% 100.0% 12.8%

無回答 0.3% 1.0% 15.5% 3.8% 79.4% 100.0% 1.4%

合計 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

件数

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

広報誌 5 68 63 6 14 156 73

SNS 3 12 10 3 6 34 15

市の公式HP 4 27 16 1 6 54 31

市職員から聞いた 8 44 18 3 11 84 52

市職員以外から聞いた 2 16 11 1 3 33 18

その他 2 16 11 1 6 36 18

無回答 0 0 2 0 1 3 0

回答者数 10 128 109 13 32 292 138

割合

項目
よく

理解している
ある

程度理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

広報誌 3.2% 43.6% 40.4% 3.8% 9.0% 100.0% 46.8%

SNS 8.8% 35.3% 29.4% 8.8% 17.6% 100.0% 44.1%

市の公式HP 7.4% 50.0% 29.6% 1.9% 11.1% 100.0% 57.4%

市職員から聞いた 9.5% 52.4% 21.4% 3.6% 13.1% 100.0% 61.9%

市職員以外から聞いた 6.1% 48.5% 33.3% 3.0% 9.1% 100.0% 54.5%

その他 5.6% 44.4% 30.6% 2.8% 16.7% 100.0% 50.0%

無回答 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 33.3% 100.0% 0.0%

○知ったきっかけによって、理

解度に大きな違いはない。
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＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの取組実績×年代］

○GLAの取組実践者の割

合は、年代によって大き

く違わないが、「30歳

代」が最も高く44.4％、

次いで「～20歳代」が

40.0％となっている。

■2021年度　取組実績 割合

豊岡グッドローカル農業の３分野 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

環境 40.0% 69.4% 60.7% 65.2% 65.3% 63.7% 67.6% 64.8%

経済 40.0% 47.2% 36.8% 39.9% 42.5% 42.0% 46.5% 42.4%

社会 40.0% 55.6% 47.9% 52.1% 53.6% 50.8% 52.3% 51.8%

～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

GLAの取組実践者数
（環境、経済、社会の３分野でそれ
ぞれ１つ以上の取組を実践されて
いるもの）

40.0% 44.4% 27.0% 33.5% 35.4% 34.6% 37.5% 34.9%

■2021年度　取組実績 件数

豊岡グッドローカル農業の３分野 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

環境 2 25 99 319 744 1,104 397 2,690

経済 2 17 60 195 485 727 273 1,759

社会 2 20 78 255 611 879 307 2,152

～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

GLAの取組実践者数
（環境、経済、社会の３分野でそれ
ぞれ１つ以上の取組を実践されて
いるもの）

2 16 44 164 403 599 220 1,448

○環境分野、経済分野、社

会分野のいずれも、取

組実践者の割合は「30

歳代」が最も高くなって

いる。

項目 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

回答者数 5 36 163 489 1,140 1,732 587 4,152

※複数回答者：66件

母数
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項目 はい いいえ 無回答 合計

回答者数 292 3,503 291 4,086

＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの取組実績×認知度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

豊岡グッドローカル農業の３分野 はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

環境 255 2,286 104 2,645 87.3% 65.3% 35.7% 64.7%

経済 210 1,449 71 1,730 71.9% 41.4% 24.4% 42.3%

社会 223 1,815 81 2,119 76.4% 51.8% 27.8% 51.9%

はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

GLAの取組実践者数
（環境、経済、社会の３分野でそれ
ぞれ１つ以上の取組を実践されて
いるもの）

178 1,188 57 1,423 61.0% 33.9% 19.6% 34.8%

○GLAを認知していたものの取組実践者の割合は61.0％で、平均より26.1％高い。

○認知していたものの３分野での取組実践者の割合は、環境分野で87.3％、経済分野で

71.9％、社会分野で76.4％で、それぞれ平均より22.6％、29.6％、24.5％高い。

※GLAを聞いたことがあったか

母数
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○GLAを理解しているもの（よく理解している＋ある程度理解している）の取組実践者の

割合は60.7％で、平均より26.1％高い。

○理解しているものの３分野での取組実践者の割合は、環境分野で87.8％、経済分野で

70.3％、社会分野で76.6％で、それぞれ平均より23.1％、28.0％、24.8％高い。

＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの取組実績×理解度］

■2021年度　取組実績 件数

豊岡グッドローカル農業の３分野
よく

理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

環境 19 499 1,716 275 136 2,645 518

経済 14 401 1,073 147 95 1,730 415

社会 15 437 1,340 216 111 2,119 452

よく
理解している

ある程度
理解している

よくわからない 関心がない 無回答 合計
よく理解している＋
ある程度理解している

GLAの取組実践者数
（環境、経済、社会の３分野でそれ
ぞれ１つ以上の取組を実践されて
いるもの）

14 344 872 113 80 1,423 358

■2021年度　取組実績 割合

豊岡グッドローカル農業の３分野
よく

理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

環境 100.0% 87.4% 66.6% 48.4% 38.7% 64.7% 87.8%

経済 73.7% 70.2% 41.6% 25.9% 27.1% 42.3% 70.3%

社会 78.9% 76.5% 52.0% 38.0% 31.6% 51.9% 76.6%

よく
理解している

ある程度
理解している

よくわからない 関心がない 無回答 合計
よく理解している＋
ある程度理解している

GLAの取組実践者数
（環境、経済、社会の３分野でそれ
ぞれ１つ以上の取組を実践されて
いるもの）

73.7% 60.2% 33.8% 19.9% 22.8% 34.8% 60.7%

項目 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

回答者数 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

母数
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＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの12要素別取組実績×年代］

○GLAの12要素別の取組

実践者の割合は、30歳

代が以下の要素で平均

を大きく上回っている。

「2.地域の多様性」

「6.持続的な経営」

「7.先進技術の活用」

「8.地域資源の循環」

「10.対話と交流」

「11.魅力的な仕事」

■2021年度　取組実績 件数

豊岡グッドローカル農業の12要素 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

１．自然との共生 2 18 66 223 515 767 284 1,875

２．地域の多様性 1 12 20 63 132 205 65 498

３．美しい風景 2 22 90 292 674 997 363 2,440

４．安全な暮らし 2 18 81 257 566 851 316 2,091

５．誇りと責任 2 13 47 156 390 603 226 1,437

６．持続的な経営 2 15 45 125 324 493 191 1,195

７．先進技術の活用 0 9 9 27 67 101 36 249

８．地域資源の循環 1 9 12 29 86 135 48 320

９．心と身体の健康 2 17 70 231 547 784 271 1,922

10．対話と交流 1 6 15 31 108 157 55 373

11．魅力的な仕事 2 9 23 59 152 235 103 583

12．世界にオープン 2 11 37 126 319 454 165 1,114

環
境

経
済

社
会

■2021年度　取組実績 割合

豊岡グッドローカル農業の12要素 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

１．自然との共生 40.0% 50.0% 40.5% 45.6% 45.2% 44.3% 48.4% 45.2%

２．地域の多様性 20.0% 33.3% 12.3% 12.9% 11.6% 11.8% 11.1% 12.0%

３．美しい風景 40.0% 61.1% 55.2% 59.7% 59.1% 57.6% 61.8% 58.8%

４．安全な暮らし 40.0% 50.0% 49.7% 52.6% 49.6% 49.1% 53.8% 50.4%

５．誇りと責任 40.0% 36.1% 28.8% 31.9% 34.2% 34.8% 38.5% 34.6%

６．持続的な経営 40.0% 41.7% 27.6% 25.6% 28.4% 28.5% 32.5% 28.8%

７．先進技術の活用 0.0% 25.0% 5.5% 5.5% 5.9% 5.8% 6.1% 6.0%

８．地域資源の循環 20.0% 25.0% 7.4% 5.9% 7.5% 7.8% 8.2% 7.7%

９．心と身体の健康 40.0% 47.2% 42.9% 47.2% 48.0% 45.3% 46.2% 46.3%

10．対話と交流 20.0% 16.7% 9.2% 6.3% 9.5% 9.1% 9.4% 9.0%

11．魅力的な仕事 40.0% 25.0% 14.1% 12.1% 13.3% 13.6% 17.5% 14.0%

12．世界にオープン 40.0% 30.6% 22.7% 25.8% 28.0% 26.2% 28.1% 26.8%

環
境

経
済

社
会

項目 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

回答者数 5 36 163 489 1,140 1,732 587 4,152

※複数回答者：66件

母数
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＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの12要素別取組実績×認知度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

豊岡グッドローカル農業の12要素 はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

１．自然との共生 199 1,571 76 1,846 68.2% 44.8% 26.1% 45.2%

２．地域の多様性 79 386 19 484 27.1% 11.0% 6.5% 11.8%

３．美しい風景 246 2,064 89 2,399 84.2% 58.9% 30.6% 58.7%

４．安全な暮らし 216 1,764 75 2,055 74.0% 50.4% 25.8% 50.3%

５．誇りと責任 170 1,189 57 1,416 58.2% 33.9% 19.6% 34.7%

６．持続的な経営 168 948 54 1,170 57.5% 27.1% 18.6% 28.6%

７．先進技術の活用 31 198 9 238 10.6% 5.7% 3.1% 5.8%

８．地域資源の循環 52 243 12 307 17.8% 6.9% 4.1% 7.5%

９．心と身体の健康 195 1,630 68 1,893 66.8% 46.5% 23.4% 46.3%

10．対話と交流 61 289 12 362 20.9% 8.3% 4.1% 8.9%

11．魅力的な仕事 83 460 25 568 28.4% 13.1% 8.6% 13.9%

12．世界にオープン 142 917 37 1,096 48.6% 26.2% 12.7% 26.8%

環
境

経
済

社
会

○GLAを認知していたものの12要素別の取組実践者の割合は、認知していなかったもの

より総じて高くなっている。

平均より高い要素（平均との差） ※高い順に3要素

「6.持続的な経営（28.9％） 」、 「3.美しい風景（25.5％）」、「4.安全な暮らし（23.7％）」

項目 はい いいえ 無回答 合計

回答者数 292 3,503 291 4,086

母数
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○GLAの理解しているもの（よく理解している＋ある程度理解している）の12要素別の取組

実践者の割合は、平均より総じて高くなっている。

平均より高い要素（平均との差） ※高い順に3要素

「1.自然との共生（27.9％）」、「5.誇りと責任（25.2％）」、「4.安全な暮らし（24.3％）」

＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［GLAの12要素別取組実績×年代］

■2021年度　取組実績 件数

豊岡グッドローカル農業の12要素
よく

理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

１．自然との共生 18 413 1,135 177 103 1,846 431

２．地域の多様性 9 116 287 40 32 484 125

３．美しい風景 18 468 1,566 231 116 2,399 486

４．安全な暮らし 18 422 1,311 199 105 2,055 440

５．誇りと責任 12 341 868 116 79 1,416 353

６．持続的な経営 13 279 717 97 64 1,170 292

７．先進技術の活用 4 51 149 27 7 238 55

８．地域資源の循環 3 69 185 36 14 307 72

９．心と身体の健康 14 395 1,200 190 94 1,893 409

10．対話と交流 6 92 212 33 19 362 98

11．魅力的な仕事 6 127 345 61 29 568 133

12．世界にオープン 14 266 666 93 57 1,096 280

環
境

経
済

社
会

■2021年度　取組実績 割合

豊岡グッドローカル農業の12要素
よく

理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

１．自然との共生 94.7% 72.3% 44.0% 31.2% 29.3% 45.2% 73.1%

２．地域の多様性 47.4% 20.3% 11.1% 7.0% 9.1% 11.8% 21.2%

３．美しい風景 94.7% 82.0% 60.8% 40.7% 33.0% 58.7% 82.4%

４．安全な暮らし 94.7% 73.9% 50.9% 35.0% 29.9% 50.3% 74.6%

５．誇りと責任 63.2% 59.7% 33.7% 20.4% 22.5% 34.7% 59.8%

６．持続的な経営 68.4% 48.9% 27.8% 17.1% 18.2% 28.6% 49.5%

７．先進技術の活用 21.1% 8.9% 5.8% 4.8% 2.0% 5.8% 9.3%

８．地域資源の循環 15.8% 12.1% 7.2% 6.3% 4.0% 7.5% 12.2%

９．心と身体の健康 73.7% 69.2% 46.6% 33.5% 26.8% 46.3% 69.3%

10．対話と交流 31.6% 16.1% 8.2% 5.8% 5.4% 8.9% 16.6%

11．魅力的な仕事 31.6% 22.2% 13.4% 10.7% 8.3% 13.9% 22.5%

12．世界にオープン 73.7% 46.6% 25.8% 16.4% 16.2% 26.8% 47.5%

環
境

経
済

社
会

項目 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

回答者数 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

母数

23



＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［環境分野の取組実績×年代］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

①有機・無農薬による農作物の
生産

1 7 14 53 132 194 71 472 20.0% 19.4% 8.6% 10.8% 11.6% 11.2% 12.1% 11.4%

②減農薬による農作物の生産 1 9 39 157 347 545 203 1,301 20.0% 25.0% 23.9% 32.1% 30.4% 31.5% 34.6% 31.3%

③生きもの調査の実施 1 4 13 34 85 151 43 331 20.0% 11.1% 8.0% 7.0% 7.5% 8.7% 7.3% 8.0%

④堆肥の施用 1 7 29 79 213 295 124 748 20.0% 19.4% 17.8% 16.2% 18.7% 17.0% 21.1% 18.0%

⑤その他 0 1 1 3 6 7 4 22 0.0% 2.8% 0.6% 0.6% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5%

①たじまピーマンの生産 1 8 5 18 44 78 27 181 20.0% 22.2% 3.1% 3.7% 3.9% 4.5% 4.6% 4.4%

②地域特産物の生産（①以外） 0 2 0 10 24 46 5 87 0.0% 5.6% 0.0% 2.0% 2.1% 2.7% 0.9% 2.1%

③八代オクラの生産 0 2 9 13 26 41 11 102 0.0% 5.6% 5.5% 2.7% 2.3% 2.4% 1.9% 2.5%

④在来品種の生産（②・③以外） 0 1 5 20 32 36 17 111 0.0% 2.8% 3.1% 4.1% 2.8% 2.1% 2.9% 2.7%

⑤その他 0 1 2 9 18 29 7 66 0.0% 2.8% 1.2% 1.8% 1.6% 1.7% 1.2% 1.6%

①適切な農地の管理 2 16 59 186 425 640 248 1,576 40.0% 44.4% 36.2% 38.0% 37.3% 37.0% 42.2% 38.0%

②畦畔の草刈り 2 15 70 247 580 847 311 2,072 40.0% 41.7% 42.9% 50.5% 50.9% 48.9% 53.0% 49.9%

③休耕田を活用したイベント開
催

0 1 3 3 18 21 7 53 0.0% 2.8% 1.8% 0.6% 1.6% 1.2% 1.2% 1.3%

④美しい農村風景の魅力発信 0 5 6 11 43 60 15 140 0.0% 13.9% 3.7% 2.2% 3.8% 3.5% 2.6% 3.4%

⑤その他 0 0 1 3 3 7 1 15 0.0% 0.0% 0.6% 0.6% 0.3% 0.4% 0.2% 0.4%

①多面的機能支払事業による取
組への参加

1 7 20 68 172 241 103 612 20.0% 19.4% 12.3% 13.9% 15.1% 13.9% 17.5% 14.7%

②有害鳥獣による被害防止対策 2 12 75 231 524 771 280 1,895 40.0% 33.3% 46.0% 47.2% 46.0% 44.5% 47.7% 45.6%

③ため池の管理 0 0 2 13 31 44 20 110 0.0% 0.0% 1.2% 2.7% 2.7% 2.5% 3.4% 2.6%

④カバープランツ（地被植物）の
植栽

0 0 2 3 4 8 5 22 0.0% 0.0% 1.2% 0.6% 0.4% 0.5% 0.9% 0.5%

⑤その他 0 1 1 2 9 9 4 26 0.0% 2.8% 0.6% 0.4% 0.8% 0.5% 0.7% 0.6%

環
境

１．自然との共生

２．地域の多様性

３．美しい風景

４．安全な暮らし

項目 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

回答者数 5 36 163 489 1,140 1,732 587 4,152 ※複数回答者：66件

母数

24



＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［環境分野の取組実績×認知度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

①有機・無農薬による農作物の
生産

77 367 17 461 26.4% 10.5% 5.8% 11.3%

②減農薬による農作物の生産 143 1,087 56 1,286 49.0% 31.0% 19.2% 31.5%

③生きもの調査の実施 58 250 16 324 19.9% 7.1% 5.5% 7.9%

④堆肥の施用 106 602 30 738 36.3% 17.2% 10.3% 18.1%

⑤その他 5 15 1 21 1.7% 0.4% 0.3% 0.5%

①たじまピーマンの生産 32 132 7 171 11.0% 3.8% 2.4% 4.2%

②地域特産物の生産（①以外） 17 66 2 85 5.8% 1.9% 0.7% 2.1%

③八代オクラの生産 23 72 3 98 7.9% 2.1% 1.0% 2.4%

④在来品種の生産（②・③以外） 17 91 3 111 5.8% 2.6% 1.0% 2.7%

⑤その他 4 56 5 65 1.4% 1.6% 1.7% 1.6%

①適切な農地の管理 201 1,288 55 1,544 68.8% 36.8% 18.9% 37.8%

②畦畔の草刈り 218 1,751 73 2,042 74.7% 50.0% 25.1% 50.0%

③休耕田を活用したイベント開
催

11 38 3 52 3.8% 1.1% 1.0% 1.3%

④美しい農村風景の魅力発信 38 89 8 135 13.0% 2.5% 2.7% 3.3%

⑤その他 3 11 1 15 1.0% 0.3% 0.3% 0.4%

①多面的機能支払事業による取
組への参加

108 474 17 599 37.0% 13.5% 5.8% 14.7%

②有害鳥獣による被害防止対策 192 1,605 71 1,868 65.8% 45.8% 24.4% 45.7%

③ため池の管理 8 92 10 110 2.7% 2.6% 3.4% 2.7%

④カバープランツ（地被植物）の
植栽

0 22 0 22 0.0% 0.6% 0.0% 0.5%

⑤その他 5 20 0 25 1.7% 0.6% 0.0% 0.6%

環
境

１．自然との共生

２．地域の多様性

３．美しい風景

４．安全な暮らし

項目 はい いいえ 無回答 合計

回答者数 292 3,503 291 4,086

母数

25



＜調査結果（クロス集計）＞

■GLAの取組実践について

［環境分野の取組実績×理解度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組
よく

理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

よく
理解している

ある程度
理解している

よくわからない 関心がない 無回答 合計
よく理解している＋
ある程度理解している

①有機・無農薬による農作物の
生産

6 118 275 33 29 461 124 31.6% 20.7% 10.7% 5.8% 8.3% 11.3% 21.0%

②減農薬による農作物の生産 14 303 788 107 74 1,286 317 73.7% 53.1% 30.6% 18.8% 21.1% 31.5% 53.7%

③生きもの調査の実施 5 92 184 22 21 324 97 26.3% 16.1% 7.1% 3.9% 6.0% 7.9% 16.4%

④堆肥の施用 13 185 426 70 44 738 198 68.4% 32.4% 16.5% 12.3% 12.5% 18.1% 33.6%

⑤その他 1 10 9 1 0 21 11 5.3% 1.8% 0.3% 0.2% 0.0% 0.5% 1.9%

①たじまピーマンの生産 2 43 101 14 11 171 45 10.5% 7.5% 3.9% 2.5% 3.1% 4.2% 7.6%

②地域特産物の生産（①以外） 2 20 55 5 3 85 22 10.5% 3.5% 2.1% 0.9% 0.9% 2.1% 3.7%

③八代オクラの生産 5 22 50 10 11 98 27 26.3% 3.9% 1.9% 1.8% 3.1% 2.4% 4.6%

④在来品種の生産（②・③以外） 1 26 67 8 9 111 27 5.3% 4.6% 2.6% 1.4% 2.6% 2.7% 4.6%

⑤その他 0 16 38 6 5 65 16 0.0% 2.8% 1.5% 1.1% 1.4% 1.6% 2.7%

①適切な農地の管理 17 346 971 129 81 1,544 363 89.5% 60.6% 37.7% 22.7% 23.1% 37.8% 61.5%

②畦畔の草刈り 15 415 1,329 185 98 2,042 430 78.9% 72.7% 51.6% 32.6% 27.9% 50.0% 72.9%

③休耕田を活用したイベント開
催

1 11 27 9 4 52 12 5.3% 1.9% 1.0% 1.6% 1.1% 1.3% 2.0%

④美しい農村風景の魅力発信 6 42 68 9 10 135 48 31.6% 7.4% 2.6% 1.6% 2.8% 3.3% 8.1%

⑤その他 1 4 7 2 1 15 5 5.3% 0.7% 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.8%

①多面的機能支払事業による取
組への参加

9 164 359 33 34 599 173 47.4% 28.7% 13.9% 5.8% 9.7% 14.7% 29.3%

②有害鳥獣による被害防止対策 17 383 1,204 171 93 1,868 400 89.5% 67.1% 46.7% 30.1% 26.5% 45.7% 67.8%

③ため池の管理 1 23 59 16 11 110 24 5.3% 4.0% 2.3% 2.8% 3.1% 2.7% 4.1%

④カバープランツ（地被植物）の
植栽

0 9 12 1 0 22 9 0.0% 1.6% 0.5% 0.2% 0.0% 0.5% 1.5%

⑤その他 1 12 10 2 0 25 13 5.3% 2.1% 0.4% 0.4% 0.0% 0.6% 2.2%

環
境

１．自然との共生

２．地域の多様性

３．美しい風景

４．安全な暮らし

項目 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

回答者数 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

母数

26



＜調査結果（クロス集計）＞

［経済分野の取組実績×年代］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

①減化学肥料・減農薬での生産 2 11 40 128 340 536 194 1,251 40.0% 30.6% 24.5% 26.2% 29.8% 30.9% 33.0% 30.1%

②土壌分析に基づく施肥 1 5 14 37 93 130 57 337 20.0% 13.9% 8.6% 7.6% 8.2% 7.5% 9.7% 8.1%

③「コウノトリの舞」認証取得 0 4 3 10 36 53 12 118 0.0% 11.1% 1.8% 2.0% 3.2% 3.1% 2.0% 2.8%

④上記以外の認証取得 0 1 1 1 4 10 4 21 0.0% 2.8% 0.6% 0.2% 0.4% 0.6% 0.7% 0.5%

⑤その他 0 0 0 4 5 10 2 21 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.4% 0.6% 0.3% 0.5%

①６次産業化の取組 1 5 7 11 35 66 18 143 20.0% 13.9% 4.3% 2.2% 3.1% 3.8% 3.1% 3.4%

②経営規模の拡大 1 6 5 10 34 57 12 125 20.0% 16.7% 3.1% 2.0% 3.0% 3.3% 2.0% 3.0%

③農業経営にかかわる研修・セ
ミナー参加

1 5 6 9 48 63 21 153 20.0% 13.9% 3.7% 1.8% 4.2% 3.6% 3.6% 3.7%

④農家同士の連携 1 10 37 107 278 410 164 1,007 20.0% 27.8% 22.7% 21.9% 24.4% 23.7% 27.9% 24.3%

⑤その他 0 0 0 1 6 0 0 7 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.5% 0.0% 0.0% 0.2%

①ドローンの導入 0 2 6 14 25 43 14 104 0.0% 5.6% 3.7% 2.9% 2.2% 2.5% 2.4% 2.5%

②ＧＰＳ付田植機、食味収量セン
サー付コンバインの導入

0 5 2 6 18 20 4 55 0.0% 13.9% 1.2% 1.2% 1.6% 1.2% 0.7% 1.3%

③営農支援ソフトの導入 0 3 3 11 28 33 16 94 0.0% 8.3% 1.8% 2.2% 2.5% 1.9% 2.7% 2.3%

④上記以外スマート農機導入 0 2 0 5 7 15 5 34 0.0% 5.6% 0.0% 1.0% 0.6% 0.9% 0.9% 0.8%

⑤その他 0 1 0 1 1 2 1 6 0.0% 2.8% 0.0% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1%

①農業体験サービスの提供 0 5 5 13 32 55 21 131 0.0% 13.9% 3.1% 2.7% 2.8% 3.2% 3.6% 3.2%

②半農半Ⅹなど兼業人材の活用 1 2 6 11 28 49 20 117 20.0% 5.6% 3.7% 2.2% 2.5% 2.8% 3.4% 2.8%

③農福連携の取組 0 4 2 6 32 39 9 92 0.0% 11.1% 1.2% 1.2% 2.8% 2.3% 1.5% 2.2%

④異業種との連携 0 1 1 2 9 6 2 21 0.0% 2.8% 0.6% 0.4% 0.8% 0.3% 0.3% 0.5%

⑤その他 0 0 0 1 0 1 0 2 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

経
済

７．先進技術の活用

８．地域資源の循環

５．誇りと責任

６．持続的な経営

■GLAの取組実践について

項目 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

回答者数 5 36 163 489 1,140 1,732 587 4,152 ※複数回答者：66件

母数

27



＜調査結果（クロス集計）＞

［経済分野の取組実績×認知度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

①減化学肥料・減農薬での生産 153 1,032 47 1,232 52.4% 29.5% 16.2% 30.2%

②土壌分析に基づく施肥 55 256 19 330 18.8% 7.3% 6.5% 8.1%

③「コウノトリの舞」認証取得 23 83 7 113 7.9% 2.4% 2.4% 2.8%

④上記以外の認証取得 9 11 0 20 3.1% 0.3% 0.0% 0.5%

⑤その他 3 14 4 21 1.0% 0.4% 1.4% 0.5%

①６次産業化の取組 30 97 7 134 10.3% 2.8% 2.4% 3.3%

②経営規模の拡大 38 73 6 117 13.0% 2.1% 2.1% 2.9%

③農業経営にかかわる研修・セ
ミナー参加

44 92 10 146 15.1% 2.6% 3.4% 3.6%

④農家同士の連携 143 803 44 990 49.0% 22.9% 15.1% 24.2%

⑤その他 1 3 3 7 0.3% 0.1% 1.0% 0.2%

①ドローンの導入 13 81 6 100 4.5% 2.3% 2.1% 2.4%

②ＧＰＳ付田植機、食味収量セン
サー付コンバインの導入

9 38 2 49 3.1% 1.1% 0.7% 1.2%

③営農支援ソフトの導入 15 74 2 91 5.1% 2.1% 0.7% 2.2%

④上記以外スマート農機導入 6 25 1 32 2.1% 0.7% 0.3% 0.8%

⑤その他 2 3 0 5 0.7% 0.1% 0.0% 0.1%

①農業体験サービスの提供 24 98 3 125 8.2% 2.8% 1.0% 3.1%

②半農半Ⅹなど兼業人材の活用 15 94 3 112 5.1% 2.7% 1.0% 2.7%

③農福連携の取組 23 60 5 88 7.9% 1.7% 1.7% 2.2%

④異業種との連携 8 12 0 20 2.7% 0.3% 0.0% 0.5%

⑤その他 0 1 1 2 0.0% 0.0% 0.3% 0.0%

経
済

７．先進技術の活用

８．地域資源の循環

５．誇りと責任

６．持続的な経営

■GLAの取組実践について

項目 はい いいえ 無回答 合計

回答者数 292 3,503 291 4,086

母数

28



＜調査結果（クロス集計）＞

［経済分野の取組実績×理解度］

■GLAの取組実践について

項目 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

回答者数 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

母数

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

①減化学肥料・減農薬での生産 12 310 742 100 68 1,232 322 63.2% 54.3% 28.8% 17.6% 19.4% 30.2% 54.6%

②土壌分析に基づく施肥 4 82 202 19 23 330 86 21.1% 14.4% 7.8% 3.3% 6.6% 8.1% 14.6%

③「コウノトリの舞」認証取得 6 26 60 11 10 113 32 31.6% 4.6% 2.3% 1.9% 2.8% 2.8% 5.4%

④上記以外の認証取得 1 7 10 0 2 20 8 5.3% 1.2% 0.4% 0.0% 0.6% 0.5% 1.4%

⑤その他 0 8 9 2 2 21 8 0.0% 1.4% 0.3% 0.4% 0.6% 0.5% 1.4%

①６次産業化の取組 5 37 72 12 8 134 42 26.3% 6.5% 2.8% 2.1% 2.3% 3.3% 7.1%

②経営規模の拡大 3 37 61 8 8 117 40 15.8% 6.5% 2.4% 1.4% 2.3% 2.9% 6.8%

③農業経営にかかわる研修・セ
ミナー参加

7 53 71 1 14 146 60 36.8% 9.3% 2.8% 0.2% 4.0% 3.6% 10.2%

④農家同士の連携 12 240 604 81 53 990 252 63.2% 42.0% 23.4% 14.3% 15.1% 24.2% 42.7%

⑤その他 2 1 3 0 1 7 3 10.5% 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.2% 0.5%

①ドローンの導入 2 22 57 14 5 100 24 10.5% 3.9% 2.2% 2.5% 1.4% 2.4% 4.1%

②ＧＰＳ付田植機、食味収量セン
サー付コンバインの導入

2 9 32 5 1 49 11 10.5% 1.6% 1.2% 0.9% 0.3% 1.2% 1.9%

③営農支援ソフトの導入 1 24 55 10 1 91 25 5.3% 4.2% 2.1% 1.8% 0.3% 2.2% 4.2%

④上記以外スマート農機導入 0 10 20 1 1 32 10 0.0% 1.8% 0.8% 0.2% 0.3% 0.8% 1.7%

⑤その他 0 1 3 0 1 5 1 0.0% 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1% 0.2%

①農業体験サービスの提供 2 39 66 12 6 125 41 10.5% 6.8% 2.6% 2.1% 1.7% 3.1% 6.9%

②半農半Ⅹなど兼業人材の活
用

2 23 74 11 2 112 25 10.5% 4.0% 2.9% 1.9% 0.6% 2.7% 4.2%

③農福連携の取組 1 19 50 12 6 88 20 5.3% 3.3% 1.9% 2.1% 1.7% 2.2% 3.4%

④異業種との連携 0 6 10 3 1 20 6 0.0% 1.1% 0.4% 0.5% 0.3% 0.5% 1.0%

⑤その他 0 0 2 0 0 2 0 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５．誇りと責任

６．持続的な経営

経
済

７．先進技術の活用

８．地域資源の循環
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＜調査結果（クロス集計）＞

［社会分野の取組実績×年代］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

①学校給食用食材の提供 1 4 2 10 23 45 13 98 20.0% 11.1% 1.2% 2.0% 2.0% 2.6% 2.2% 2.4%

②農産物直売所で販売 0 7 9 43 93 143 59 354 0.0% 19.4% 5.5% 8.8% 8.2% 8.3% 10.1% 8.5%

③市内飲食店・旅館等への販売 1 5 5 14 38 47 17 127 20.0% 13.9% 3.1% 2.9% 3.3% 2.7% 2.9% 3.1%

④自家菜園で野菜等を栽培 0 11 61 204 486 686 234 1,682 0.0% 30.6% 37.4% 41.7% 42.6% 39.6% 39.9% 40.5%

⑤その他 0 2 0 1 6 3 2 14 0.0% 5.6% 0.0% 0.2% 0.5% 0.2% 0.3% 0.3%

①農業体験サービスの提供 1 2 6 10 40 49 13 121 20.0% 5.6% 3.7% 2.0% 3.5% 2.8% 2.2% 2.9%

②地域住民と交流するイベント
の運営

0 3 9 16 49 89 32 198 0.0% 8.3% 5.5% 3.3% 4.3% 5.1% 5.5% 4.8%

③都市住民と交流するイベント
の運営

0 2 1 2 14 18 5 42 0.0% 5.6% 0.6% 0.4% 1.2% 1.0% 0.9% 1.0%

④ＳＮＳや産直サイト等を通じた
消費者との交流

0 3 3 5 19 24 11 65 0.0% 8.3% 1.8% 1.0% 1.7% 1.4% 1.9% 1.6%

⑤その他 0 1 0 1 3 1 1 7 0.0% 2.8% 0.0% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2%

①女性の雇用、働きやすい環境
整備

1 3 7 12 41 64 31 159 20.0% 8.3% 4.3% 2.5% 3.6% 3.7% 5.3% 3.8%

②障がい者の雇用、働きやすい
環境整備

0 3 3 7 14 18 10 55 0.0% 8.3% 1.8% 1.4% 1.2% 1.0% 1.7% 1.3%

③ファン付き作業着やアシスト
スーツの導入

1 7 8 35 84 133 60 328 20.0% 19.4% 4.9% 7.2% 7.4% 7.7% 10.2% 7.9%

④短時間アルバイトの雇用 1 2 9 15 50 65 28 170 20.0% 5.6% 5.5% 3.1% 4.4% 3.8% 4.8% 4.1%

⑤その他 0 0 0 0 1 0 0 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0%

①ＳＮＳ、マスメディアを活用し
た情報発信

2 6 8 6 28 41 14 105 40.0% 16.7% 4.9% 1.2% 2.5% 2.4% 2.4% 2.5%

②農村風景(写真・映像等)の情
報発信

0 2 5 8 44 44 17 120 0.0% 5.6% 3.1% 1.6% 3.9% 2.5% 2.9% 2.9%

③ＳＮＳで「＃豊岡グッドローカ
ル農業」をタグ付け

0 3 3 3 7 15 5 36 0.0% 8.3% 1.8% 0.6% 0.6% 0.9% 0.9% 0.9%

④但馬外の親戚、友人・知人へ
の農産物の発送

1 7 30 116 283 403 149 989 20.0% 19.4% 18.4% 23.7% 24.8% 23.3% 25.4% 23.8%

⑤その他 0 0 0 0 2 2 0 4 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.1% 0.0% 0.1%

社
会

９．心と身体の健康

10．対話と交流

11．魅力的な仕事

12．世界にオープ
ン

■GLAの取組実践について

項目 ～20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代～ 無回答 合計

回答者数 5 36 163 489 1,140 1,732 587 4,152 ※複数回答者：66件

母数
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＜調査結果（クロス集計）＞

［社会分野の取組実績×認知度］

■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 はい いいえ 無回答 合計 はい いいえ 無回答 合計

①学校給食用食材の提供 18 68 5 91 6.2% 1.9% 1.7% 2.2%

②農産物直売所で販売 59 266 19 344 20.2% 7.6% 6.5% 8.4%

③市内飲食店・旅館等への販売 25 90 7 122 8.6% 2.6% 2.4% 3.0%

④自家菜園で野菜等を栽培 156 1,448 60 1,664 53.4% 41.3% 20.6% 40.7%

⑤その他 3 8 1 12 1.0% 0.2% 0.3% 0.3%

①農業体験サービスの提供 22 91 3 116 7.5% 2.6% 1.0% 2.8%

②地域住民と交流するイベント
の運営

32 154 6 192 11.0% 4.4% 2.1% 4.7%

③都市住民と交流するイベント
の運営

10 28 2 40 3.4% 0.8% 0.7% 1.0%

④ＳＮＳや産直サイト等を通じた
消費者との交流

17 42 2 61 5.8% 1.2% 0.7% 1.5%

⑤その他 1 5 0 6 0.3% 0.1% 0.0% 0.1%

①女性の雇用、働きやすい環境
整備

30 118 5 153 10.3% 3.4% 1.7% 3.7%

②障がい者の雇用、働きやすい
環境整備

10 40 1 51 3.4% 1.1% 0.3% 1.2%

③ファン付き作業着やアシスト
スーツの導入

49 256 15 320 16.8% 7.3% 5.2% 7.8%

④短時間アルバイトの雇用 30 124 11 165 10.3% 3.5% 3.8% 4.0%

⑤その他 0 1 0 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①ＳＮＳ、マスメディアを活用し
た情報発信

29 61 4 94 9.9% 1.7% 1.4% 2.3%

②農村風景(写真・映像等)の情
報発信

31 80 5 116 10.6% 2.3% 1.7% 2.8%

③ＳＮＳで「＃豊岡グッドローカ
ル農業」をタグ付け

11 21 0 32 3.8% 0.6% 0.0% 0.8%

④但馬外の親戚、友人・知人へ
の農産物の発送

120 825 35 980 41.1% 23.6% 12.0% 24.0%

⑤その他 1 3 0 4 0.3% 0.1% 0.0% 0.1%

社
会

９．心と身体の健康

10．対話と交流

11．魅力的な仕事

12．世界にオープ
ン

■GLAの取組実践について

項目 はい いいえ 無回答 合計

回答者数 292 3,503 291 4,086

母数

31



■2021年度　取組実績 件数 割合

12要素 豊岡グッドローカル農業の取組 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

①学校給食用食材の提供 2 18 54 10 7 91 20 10.5% 3.2% 2.1% 1.8% 2.0% 2.2% 3.4%

②農産物直売所で販売 8 82 206 21 27 344 90 42.1% 14.4% 8.0% 3.7% 7.7% 8.4% 15.3%

③市内飲食店・旅館等への販売 3 32 68 9 10 122 35 15.8% 5.6% 2.6% 1.6% 2.8% 3.0% 5.9%

④自家菜園で野菜等を栽培 11 349 1,057 167 80 1,664 360 57.9% 61.1% 41.0% 29.4% 22.8% 40.7% 61.0%

⑤その他 0 4 6 0 2 12 4 0.0% 0.7% 0.2% 0.0% 0.6% 0.3% 0.7%

①農業体験サービスの提供 3 30 66 11 6 116 33 15.8% 5.3% 2.6% 1.9% 1.7% 2.8% 5.6%

②地域住民と交流するイベント
の運営

2 63 105 13 9 192 65 10.5% 11.0% 4.1% 2.3% 2.6% 4.7% 11.0%

③都市住民と交流するイベント
の運営

2 6 24 6 2 40 8 10.5% 1.1% 0.9% 1.1% 0.6% 1.0% 1.4%

④ＳＮＳや産直サイト等を通じた
消費者との交流

1 12 37 6 5 61 13 5.3% 2.1% 1.4% 1.1% 1.4% 1.5% 2.2%

⑤その他 0 3 2 0 1 6 3 0.0% 0.5% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1% 0.5%

①女性の雇用、働きやすい環境
整備

2 37 91 14 9 153 39 10.5% 6.5% 3.5% 2.5% 2.6% 3.7% 6.6%

②障がい者の雇用、働きやすい
環境整備

1 12 27 8 3 51 13 5.3% 2.1% 1.0% 1.4% 0.9% 1.2% 2.2%

③ファン付き作業着やアシスト
スーツの導入

5 70 195 31 19 320 75 26.3% 12.3% 7.6% 5.5% 5.4% 7.8% 12.7%

④短時間アルバイトの雇用 3 44 93 13 12 165 47 15.8% 7.7% 3.6% 2.3% 3.4% 4.0% 8.0%

⑤その他 0 1 0 0 0 1 1 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

①ＳＮＳ、マスメディアを活用し
た情報発信

4 26 48 10 6 94 30 21.1% 4.6% 1.9% 1.8% 1.7% 2.3% 5.1%

②農村風景(写真・映像等)の情
報発信

4 30 70 5 7 116 34 21.1% 5.3% 2.7% 0.9% 2.0% 2.8% 5.8%

③ＳＮＳで「＃豊岡グッドローカ
ル農業」をタグ付け

1 13 14 3 1 32 14 5.3% 2.3% 0.5% 0.5% 0.3% 0.8% 2.4%

④但馬外の親戚、友人・知人へ
の農産物の発送

14 240 598 77 51 980 254 73.7% 42.0% 23.2% 13.6% 14.5% 24.0% 43.1%

⑤その他 0 3 1 0 0 4 3 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.5%

社
会

９．心と身体の健康

10．対話と交流

11．魅力的な仕事

12．世界にオープ
ン

＜調査結果（クロス集計）＞

［社会分野の取組実績×理解度］

■GLAの取組実践について

項目 よく理解している
ある程度

理解している
よくわからない 関心がない 無回答 合計

よく理解している＋
ある程度理解している

回答者数 19 571 2,577 568 351 4,086 590

割合 0.5% 14.0% 63.1% 13.9% 8.6% 100.0% 14.4%

母数
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